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ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ ЯК ДЕТЕРМІНАНТА 

ЕФЕКТИВНОЇ ПСИХОКОРЕКЦІЇ ТРАВМАТИЧНОГО 

СТРЕСУ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 

 

Проблема психокорекції негативних психологічних наслідків, що виникають 

в результаті впливу стресогенних факторів, джерелами яких є різні травмуючи 

події (аварії, катастрофи, військові дії, насильство), відноситься до числа 

найбільш актуальних. Особливої уваги потребують учасники збройних конф- 

ліктів. Відтак, психокорекційні заходи потребують особливої уваги, оскільки 

психологічний вплив має враховувати унікальні особливості індивідуального 

досвіду й неповторного сполучення особистісних властивостей людини. 

Мета дослідження полягає в обгрунтуванні емоційного інтелекту як умови 

психокорекції травматичного стресу військових. 

Для реалізації мети обстежено 60 військовослужбовців, які брали участь у 

операціях в зоні військового конфлікту на сході України. Це були особи 

чоловічої статі віком від 20 до 41 років. Серед респондентів 19 осіб брали 

участь у бойових діях, 41 особа виконувала небойові завдання. 

Для вирішення психодіагностичних завдань дослідження використані 

опитувальник емоційного інтелекту «ЕмІн» Д. В. Люсіна та опитувальник 

травматичного стресу для діагностики психологічних наслідків несення війсь- 

кової служби співробітниками І.О. Котенєва, методи математичного аналізу. 
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За результатами опитування за методикою емоційного інтелекту «ЕмІн» 

Д. В. Люсіна ми можемо констатувати, що у половини військових-респондентів 

переважає середній рівень емоційного інтелекту, що загалом відповідає 

готовності дорослої особи опановувати робочі ситуації стресу. Високу 

емоційну компетентність демонструють 38,33% військових, що є задовільним 

результатом виконання службових завдань, які часто пов’язані з гострим 

стресом. Водночас, варто вказати, що 11,67% військових мають труднощі у 

міжособистісній емоційній комунікації, проявляють емоційну ригідність, 

конфліктність та емоційну відстороненість. 

Більш детальний аналіз психоемоційних станів військових за методикою 

І.О. Котенєва показав, що наслідки травматичного стресу, які переживаються 

військовими, найбільш виражені у комплексі симптомів підвищеної збуд- 

ливості. Демобілізованих бійців непокоять некеровані напади люті (10% – на 

високому рівні і 35% – на середньому). Вдвічі більша частка військових не 

задіяних у бойових діях указує на такі ж афективні спалахи (17,5% – високий 

рівень та 27,5% – середній). Також високі показники особистісної агресивності 

оцінюють в себе майже половина опитаних військових (42,5% – 45%). 

Результати опитування військових також указують на високі показники 

симптомів уникання за шкалами «зловживання алкоголем та інш. препаратами» 

і «притупленість емоцій». 

Ми припускаємо, що розвиток компетенцій емоційної інтелектуальної 

діяльності здатний подолати негативні наслідки травматичного стресу. 

За результатами кореляційного аналізу нами встановлено низку значущих 

кореляційних зв’язків, які доводять важливість розвитку емоційного інтелекту 

військових для збереження та відновлення психологічного благополуччя. 

Проаналізуємо утворені зв’язки. 

Звернемо увагу, що єдиний позитивний критерій «оптимізм» у тесті 

І.О. Котенєва підтверджує взаємовплив позитивного атрибутивного стилю 

мислення і емоційного інтелекту (r=0,362, p≤0,01), а також міжособистісного 

інтелекту (r=0,382, p≤0,01) та його складових розуміння (r=0,284, p≤0,05) і 

управління чужими емоціями (r=0,374, p≤0,01); а також внутрішньо- 

особистісного інтелекту (r=0,278, p≤0,05) та його складових розуміння (r=0,288, 

p≤0,05) і управління своїми емоціями (r=0,288, p≤0,05). 

Позитивний атрибутивний стиль сприяє самоприйняттю особистості війсь- 

кового, що є критерієм психологічного благополуччя, та сприяє побудові 

конструктивних задовільняючих взаємостосунків із оточенням, що зміцнює 

позитивне ставлення до них (теж є критерієм психологічного благополуччя). 

У зв’язку з чим, у подальшому доречно використання прийомів та технологій 

позитивної психотерапії у формувальному експерименті. 

Аналізуючи результати ми помітили, що ряд складних параметрів 

травматичного стресу мають зворотні кореляційні зв’язки зі складовими 

емоційного інтелекту. Зокрема, перебільшене реагування на травматичну 

ситуацію, загальна тривожність та депресивні прояви, які призводять до 

зловживання алкоголем та іншими речовинами та супроводжуються розладами 

сну мають тісні зворотні зв’язки з внутрішньоособистісним та міжособистісним 
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інтелектом. Посилює виділений комплекс травматичних симптомів емоційне 

відсторонення, не здатність або ж не бажання розуміти емоції інших людей  

(r у межах -0,26–(-0,55), p≤0,05 і p≤0,01). 

Серед виділених зв’язків хочемо окремо наголосити на важливості розуміння 

військовими власних емоцій (складова внутрішньоособистісного інтелекту) як 

ефективного чинника опанування перебільшеним реагуванням (r=-0,45, p≤0,01), 

депресією (r=-0,47, p≤0,01), тривогою (r=-0,58, p≤0,01), зловживанням алкоголем 

(r=-0,48, p≤0,01) та проблемами зі сном (r=-0,32, p≤0,05). Саме названа 

компетенція покладена в основу рефлексивної практики психологічного 

супроводу військових. У моделюванні програми формування компетенцій 

емоційного інтелекту військовослужбових ми врахуємо вказані умови. 

Результати кореляційного аналізу доводять взаємозв’язок параметрів 

емоційного інтелекту та психологічного благополуччя особистості. Розуміння 

та розвиток навичок опанування власними емоційними станами, оптимістичним 

атрибутивним стилем, конструктивними навичками управління емоційними 

реакціями у міжособистісній взаємодії позитивно впливає на особистісне 

благополуччя військовослужбовців та допомагає їм опанувати реакціями 

гіперзбудження, уникнення та депресії, які є наслідками та симптомами 

травматичного стресу. 
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ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ПРОЯВУ КОНФЛІКТІВ 

МІЖ ПІДЛІТКАМИ ТА БАТЬКАМИ 

 

Відносини між батьками та дітьми залишаються актуальним питанням усіх 

поколінь і, напевно, найбільш гострою проблемою є відносини батьків з дітьми-

підлітками. Підлітковий вік – це один з найважливіших етапів життя людини, в 

якому відбувається формування її особистості, закладається основа подальшого 

становлення як повноцінного члена суспільства. У цьому віці набирають 

особливої гостроти суперечності психічного розвитку підлітків [7, с. 121]. 


